

## Kleine Anfrage

der Abgeordneten Rothe-Beinlich (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)

und

Antwort

des Thüringer Ministeriums für Soziales, Familie und Gesundheit

## Feststellung von Legionellen in Schulen und Turnhallen

Die **Kleine Anfrage 4030** vom 25. Juni 2014 hat folgenden Wortlaut:

Nach Pressemeldungen seien bei turnusmäßigen Kontrollen an fünf Turnhallen im Landkreis Greiz Legionellen in den Wasserleitungen festgestellt worden.

Ich frage die Landesregierung:

1. An welchen Schulen oder Turnhallen sind im letzten und in diesem Jahr Legionellen festgestellt worden (bitte Einzelnennung der betroffenen Schulen/Turnhallen nach den Kreisen/kreisfreien Städten)?
2. Trat eine Legionellen-Belastung auch bei Schulen oder Turnhallen in Landesträgerschaft auf?
3. Wurden weitere gesundheitsgefährdende Keime bei den Kontrollen festgestellt? Wenn ja, welche und wo?
4. Haben Nachprüfungen für jeden Fall die Abstellung der Legionellen-Belastung und gegebenenfalls weiterer problematischer Keime in den Wasserleitungen nachweisen können? Wenn nein, wo und warum nicht?
5. Wie unterstützt die Landesregierung die Schulträger bei der Beseitigung der Missstände?

Das **Thüringer Ministerium für Soziales, Familie und Gesundheit** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 12. August 2014 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

In 58 Schulen/Turnhallen aus 18 Landkreisen/kreisfreien Städte wurden 2013 und/oder 2014 Überschreitungen des in Anlage 3 Teil II der Trinkwasserverordnung festgelegten technischen Maßnahmewertes für Legionellen festgestellt (siehe Tabelle 1).

In den Landkreisen Saalfeld-Rudolstadt, Sonneberg, Wartburgkreis/Eisenach und der kreisfreien Stadt Weimar traten keine Überschreitungen des Maßnahmewertes für Legionellen auf.

Tabelle 1

Landkreis	Name des Objektes	Ort
ABG	Turnhalle Ehrenberg	Altenburg
ABG	Turnhalle Walter Peseck	Altenburg
ABG	Turnhalle Regelschule	Treben
ABG	Ostthüringenhalle	Schmölln
ABG	Turnhalle Grund- und Regelschule	Rositz

Tabelle 1

Landkreis	Name des Objektes	Ort
EIC	Katholische Förderschule St. Franziskus	Dingelstädt
EF	Förderzentrum 1 "Schule am Andreasried"	Erfurt
EF	CJD "Christophorusschule"	Erfurt
EF	Turnhalle Süd	Erfurt
EF	Staatliches überregionales Förderzentrum Hören	Erfurt
EF	Staatliche Regelschule 1 "Thomas Mann"	Erfurt
EF	Grundschule 21	Erfurt (Möbisburg)
G	Grundschule 10 "Bergschule"	Gera
G	Regelschule 12	Gera
G	Gymnasium 4 "Karl Theodor Liebe"	Gera
GTH	Turnhalle Regelschule	Mechterstädt
GTH	Turnhalle Grundschule	Goldbach
GTH	Turnhalle	Catterfeld
GTH	Turnhalle Arnoldgymnasium	Gotha
GTH	Turnhalle Oststadtschule	Gotha
GTH	Turnhalle Bechsteinschule	Gotha
GTH	Turnhalle Regelschule/Grundschule	Tabarz
GTH	Turnhalle Grundschule	Sonneborn
GTH	Turnhalle Schönrassen	Waltershausen
GTH	Turnhalle van-Zach-Straße	Gotha
GRZ	Turnhalle Gymnasium "Ulf Merbold"	Greiz
GRZ	Turnhalle Regelschule Pohlitz	Greiz
GRZ	Turnhalle "Kurt Rödel"	Greiz
GRZ	Turnhalle Gymnasium	Weida
GRZ	Turnhalle Grundschule Liebsdorf	Weida
HBN	Turnhalle Staatliches Berufsbildendes Schulzentrum	Hildburghausen
IK	Turnhalle Grundschule "Karl Zink"	Ilmenau
IK	Ilm-Sporthalle	Ilmenau
J	Nordschule Dornburger Str.	Jena
J	Staatliches Sportgymnasium Wöllnitzer Str.	Jena
J	Christliches Gymnasium Altenburger Str.	Jena
J	Sporthalle Erlanger Allee	Jena
KYF	Turnhalle Gymnasium	Bad Frankenhausen
KYF	Turnhalle Regelschule	Roßleben
KYF	Berufsschule	Artern
KYF	Turnhalle Grund- und Regelschule Östertal	Sonderhausen
KYF	Turnhalle Rosengarten	Sonderhausen
NDH	Turnhalle der Regelschule Lessing, Am Salzgraben	Nordhausen
NDH	Turnhalle der Staatlich-Berufsbild. Schule II, Str. d. Genossenschaften	Nordhausen
NDH	Turnhalle Nord, Semmelweisstraße	Nordhausen
NDH	Zweifelder-Sporthalle der Regelschule	Heringen
NDH	Turnhalle am Frauenberg	Nordhausen
NDH	Regelschule Wolframshausen	Wolframshausen
SHK	Turnhalle Gymnasium	Kahla
SHK	Turnhalle Grund- und Regelschule	Crossen
SHK	Turnhalle Regelschule	Eisenberg

Tabelle 1

Landkreis	Name des Objektes	Ort
SOK	Turnhalle Regelschule	Wurzbach
SM	Turnhalle Berufsbildungszentrum	Meiningen
SÖM	Polizeisporthalle	Sömmerda
SHL	Turnhalle Grundschule	Suhl
UH	Turnhalle Grundschule "Nikolaischule"	Mühlhausen
AP	Turnhalle Regelschule	Berlstedt
AP	Turnhalle Grundschule	Großschwabhausen

Zu 2.:

Eine Überschreitung des Maßnahmewertes für Legionellen trat bei folgender Schule/Turnhalle in Landesträgerschaft auf:

- J: Staatliches Sportgymnasium, Wöllnitzer Straße.

Zu 3.:

Weitere gesundheitsgefährdende Keime wurden bei den Kontrollen nicht festgestellt.

Zu 4.:

Nachprüfungen haben in 36 Fällen die Abstellung der Überschreitung des Maßnahmewertes für Legionellen nachweisen können.

In den übrigen 22 Fällen sind die Sanierungsmaßnahmen - zum Teil mit umfangreichen Baumaßnahmen - noch nicht abgeschlossen (siehe Tabelle 2). Nach Abschluss der Sanierung werden entsprechende Nachproben entnommen.

Tabelle 2

Landkreis	Name des Objektes	Ort
ABG	Turnhalle Walter Peseck	Altenburg
AP	Turnhalle Grundschule	Großschwabhausen
EF	Turnhalle Süd	Erfurt
EF	Staatliches überregionales Förderzentrum Hören	Erfurt
EF	Staatliche Regelschule 1 "Thomas Mann"	Erfurt
EF	Grundschule 21	Erfurt (Möbisburg)
EF	Förderzentrum 1 "Schule am Andreasried"	Erfurt
GRZ	Turnhalle Gymnasium "Ulf Merbold"	Greiz
GRZ	Turnhalle Grundschule Liebsdorf	Weida
GRZ	Turnhalle Regelschule Pohlitz	Greiz
GRZ	Turnhalle "Kurt Rödel"	Greiz
GTH	Turnhalle Grundschule	Goldbach
GTH	Turnhalle Oststadtschule	Gotha
GTH	Turnhalle Bechsteinschule	Gotha
GTH	Turnhalle Regelschule/Grundschule	Tabarz
GTH	Turnhalle van-Zach-Straße	Gotha
J	Nordschule Dornburger Str.	Jena
J	Christliches Gymnasium Altenburger Str.	Jena
J	Sporthalle Erlanger Allee	Jena
KYF	Berufsschule	Artern
SHL	Turnhalle Grundschule	Suhl
SM	Turnhalle Berufsbildungszentrum	Meiningen

Zu 5.:

Entsprechend § 3 Abs. 1 des Thüringer Gesetzes über die Finanzierung der staatlichen Schulen (ThürSch-FG) haben die Schulträger den für einen ordnungsgemäßen Schulbetrieb und Unterricht erforderlichen Sachaufwand zu tragen.

Die Schulträger erhalten als Ausgleich für diese Ausgaben vom Land als besondere Ergänzungszuweisung jährlich für jeden Schüler einen Sachkostenbeitrag (den sog. Schullastenausgleich).

Taubert  
Ministerin